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Hinweise zur Klausur

1. Die Klausur besteht aus 11 Bléttern.

2. Teilnahmeberechtigt sind nur Praktikumsteilnehmer des laufenden Semesters und die von
der Praktikumsleitung als teilnahmeberechtigt angesehenen Wiederholer (siehe Abschnitt D
der Hinweise zum Praktikum). Eine Klausur kann dann nicht gewertet werden, wenn die
Teilnahmeberechtigung fehlerhaft als gegeben angesehen wurde. Die Teilnehmer miissen
sich durch einen Lichtbildausweis ausweisen kénnen (Praktikumsausweis, Personalausweis
etc.).

3. Es diirfen nur die vorgedruckten Bégen genutzt werden. Antworten sind zu kennzeichnen,
sonst werden sie nicht bewertet.

4. Tauschungen und Tduschungsversuche fiihren zum Nichtbestehen der Klausur.

5. Jede richtig beantwortete Aufgabe wird mit 10 Punkten bewertet. Es konnen Teilpunkte
gegeben werden.

6. Das Ergebnis von Berechnungen muss aus dem Rechenweg nachvollziehbar sein.

it Verwendung von schwarzer bzw. blauer Kugelschreiber- oder Schreibtinte.
(kein Bleistift oder rote bzw. griine Farbe)
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1. Zeichnen Sie die relevanten Lewis-Formeln der folgenden Ionen und Molekiile.

Wenn es mehrere relevante mesomere Grenzformeln gibt, gentigt eine. (Je 2 Punkte)

N203, N2O, NO, 0,7, HOAc¢
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2. a) Sie bekommen einen Liter HOAc (¢ = 0,22 mol/L) und sollen einen Puffer herstellen. Dazu
verwenden Sie 0,1 mol KOHjs,). Berechnen Sie den pH-Wert (pKs = 4,75).
Stellen Sie dazu die Reaktionsgleichung auf. (6)
b) Jetzt testen Sie einen Puffer NH3/NH4" (jeweils 0,2 mol/L;1 L; pKs(NH4") = 9,25) auf seine
Wirksamkeit, indem Sie 0,02 mol HCI(g) einleiten. Welcher pH-Wert wird gemessen? (4)
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3. a) Welche Verbindung bildet sich auf der Oberfléche des Zahnschmelzes, wenn Sie Thre Zihne
regelmifig mit F-haltiger Zahnpasta putzen? (2)
b) Welches Kation bildet sich, wenn man Quecksilber-haltige Verbindungen zu sich nimmt.
Woher riihrt die Gefahr? (4)
c) Welche der unten aufgezeigten Salze ist fiir den Aufbau der Muschelschalen verantwortlich:
CaS042H,0, CaOx'H20, AgNO3, CaCO3
Es gibt nur eine Losungt (2)
d) Welche der folgenden Molekiile/Ionen ist das Ozorf Es gibt nur eine Losung. (2)
302,102, 03, 0%, Oy
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4. [Ni(H20)6]**-Losung wird mit einer en-Losung (Ethylendiamin) titriert, bis ein Umschlagspunkt

erreicht wird.

a) Geben Sie die Reaktionsgleichung an. (2)

b) Zeichnen Sie schematisch die Struktur des Ni**-haltigen Produktkomplexes. (2)

¢) Die Reaktionsgleichung liegt stark auf der rechten Seite (Produktseite). Geben Sie die Griinde

daftir an. (4)
d) Stellen Sie das VB-Modell (,,Késtchenschema®, high-spin) fiir [Ni(H20)6]*" auf. (2)
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5
. Sie versuchen die folgenden Metalle in Salzséure zu 16sen: Au, Fe, Zn, Pt, Mg
a) Welche Metalle reagieren unter diesen Bedingungen? (3)
b) Warum reagieren genau diese Metalle aus a)? (1)
c) Stellen Sie fiir eines der Metalle, das reagiert, eine Reaktionsgleichung auf. (2)
d) Au soll oxidativ in Losung gebracht werden. Mit Hilfe welcher Sdure-Mischung

gelingt das? Formulieren Sie die Reaktionsgleichung, die in dieser Sduremischung ablauft. (4)
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Aufgabe 1 — 10 Punkte
A: Ordnen Sie jeweils die drei unter a) und b) angegebenen Carbeniumionen nach ihrer Stabxhtat
beginnen Sie mit ,,1* fiir das stabilste Kation (je 2 Punkte).
B: Benennen Sie auftretende stabilisierende und destabilisierende Effekte (je 3 Punkte).
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Aufgabe 3 — 10 Punkte
a) Zeichnen Sie das cis- und das trans-Diastereomer von 1-Isopropyl-2-methylcyclohexan (das
ist Struktur A) in jeweils beiden moglichen Sesselkonformationen. Geben Sie jeweils die
Position (axial oder dquatorial) der Substituenten an (8 Punkte)!
b) Ordnen die Isomere nach ihrer Stabilitét (fangen Sie mit ,,1* fiir das stabilste Isomer an) vl
Punkte)!
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| Aufgabe 5 - 10 Punkte
| Geben Sie jeweils an, welches Produkt in einer nukleophilen Substitutionsreaktion gebildet wird; _
achten Sie dabei auf die Angabe der Konfiguration der Produkte!
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Aufgabw 10 Punkte
a) Geben Sie den Mechanismus und das Produkt der folgenden elektrophilen Addition an; er-

ldutern Sie insbesondere die auftretende Regioselektivitét!

, b) Welches Produkt wird erhalten, wenn die Addition iiber einen radikalischen Mechanismus
verlduft? '
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Aufgabeﬁ":- 10 Punkte '
Die Zweitsubstitution von Toluol mit Chlor kann prinzipiell in ortho-, meta- und para-Position
auftreten. Geben Sie fiir alle drei Moglichkeiten sémtliche mesomere Grenzformeln fiir die
o-Komplexe an und erldutern Sie daran, welche Selektivitéit auftritt.
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